



W Krakowie PIT się opłaca

2026-05-07

Podatek PIT nie trafia w całości do budżetu państwa - duża jego część zostaje w gminie, w której się rozliczamy. Dlatego deklaracja podatkowa jest czymś więcej niż tylko obowiązkiem wobec fiskusa - składając ją tu, gdzie faktycznie mieszkamy, inwestujemy w najbliższe nam miejsce, wspieramy jego rozwój i podnosimy komfort codziennego życia. Dochody z PIT, które trafiają do budżetu Krakowa, wracają do jego mieszkańców i mieszkańców pod postacią inwestycji, udogodnień czy szerszej i bardziej dostępnej oferty usług publicznych. Dają także prawo do korzystania z Karty Krakowskiej.

Filar rozwoju miasta

Podatek dochodowy od osób fizycznych, pobierany przez urzędy skarbowe, dzielony jest między budżet państwa i jednostki samorządu terytorialnego (gminy, powiaty i województwa). Wpływy z tego tytułu zawsze były ważnym składnikiem budżetu Krakowa, ale po wprowadzonej w 2025 roku reformie finansowania samorządów ich rola znacząco wzrosła - obecnie z udziałów w podatku PIT zasilana jest ponad połowa rocznego budżetu miasta!

Co więcej, w wyniku reformy zmienił się również sam sposób wyliczania wpływów z podatku PIT - ich wysokość ustala się teraz w oparciu o dochody osiągane przez podatników na danym obszarze, a to motywuje samorządy do działania: wspierania lokalnej gospodarki, rozwijania przedsiębiorczości i poszerzania bazy podatkowej.

Kraków korzysta z możliwości, które daje nowy model finansowania samorządów. Udziały w podatku PIT są dziś filarem rozwoju miasta, a każda deklaracja podatkowa złożona na jego terenie nabrała jeszcze większej wagi. Uśredniając, jeden podatnik wnosi dziś do budżetu Krakowa ponad 7 tys. zł.

Fot. Jan Graczyński / krakow.pl

PIT: zawsze tam, gdzie ja!

Dlaczego warto zadbać o to, aby należna samorządom część podatku PIT wróciła do miejsca, w którym żyjemy, pracujemy, spędzamy czas wolny, realizujemy życiowe cele, uczymy się lub kształcimy nasze dzieci?

Tak naprawdę pełen odpowiedzi na te pytania jest budżet Krakowa - to m.in. dzięki wpływom z podatku PIT miasto może każdego roku realizować wydatki zaplanowane na utrzymanie i rozwój infrastruktury (drogowej, rowerowej, pieszej), komunikacji publicznej, żłobków, szkół, przedszkoli i placówek edukacyjnych, parków i obiektów sportowych, instytucji kultury, programów społecznych i zdrowotnych, różnego rodzaju placówek udzielających pomocy potrzebującym. To dzięki wpływom z podatku PIT na drogowej, społecznej, edukacyjnej, sportowej czy zielonej mapie Krakowa pojawiają się nowe obiekty oraz świetnie funkcjonują te, które już dobrze znamy.

Oto kilka najnowszych przykładów z krakowskich dzielnic, które m.in. dzięki wpływom z podatku PIT budują, rozwijają i modernizują swoje zasoby w odpowiedzi na lokalne potrzeby:



- mieszkanki i mieszkańcy **Krowdrzy** zyskali właśnie miejsce, do którego mogą zabierać swoje psy i aktywnie spędzać z nimi czas, czworonogi znajdą tam warunki do zabawy i socjalizacji, a ich opiekunki i opiekunowie chwilę na wytchnienie i zawarcie nowych znajomości – **psi wybieg**, który powstał przy Alei Kijowskiej, kosztował około 300 tys. zł, czyli równowartość kwoty pochodzącej od 45 podatników,
- dzięki przeznaczeniu około 100 tys. zł na **zagospodarowanie skweru** na osiedlu Bohaterów Września 8–9, kolejny odcinek zadbanej międzyblokowej zieleni w **Mistrzejowicach** cieszy oko i pozytywnie wpływa na estetykę przestrzeni publicznej, takie zadanie można zrealizować dzięki rozliczeniu 14 deklaracji PIT,
- **budowa oświetlenia ulicznego** między ulicą Odmetową (boczną) a alejką przy szpitalu Żeromskiego poprawiła bezpieczeństwo i komfort poruszania się po tym ciągu pieszym; ta szybka, punktowa inwestycja w **Nowej Hucie** zrealizowana została w ramach „Paktu dla krakowskich osiedli” i wydano na nią 76 tys. zł, czyli kwotę, jaką do budżetu wnosi 11 podatników,
- dzięki **naprawie chodnika** wzdłuż Placu Wolnica 12–14 możemy dziś wygodniej przemierzać popularną trasę na odcinku od ulicy Krakowskiej do ulicy Bonifraterskiej – wydatek rzędu 23 tys. zł może sfinansować 4 podatników,
- **nowa przestrzeń integrująca mieszkanki i mieszkańców Prądnika Białego** już jest – skwer przy ulicy Pielęgniarek zamienił się w przytulną zieloną przystań wyposażoną w urządzenia do rekreacji i zabawy, stworzoną z myślą o najmłodszych – wartość inwestycji to 2 mln zł, co równa się wpływom z rozliczenia 286 podatników,
- w ramach „Paktu dla krakowskich osiedli” powstało **nowe przejście dla pieszych** przez ulicę Galicyjską, łączące duże osiedle mieszkaniowe z pobliskim centrum handlowym – aby rozwiązanie, o które zabiegali mieszkańcy i mieszkanki **Czyżyn**, stało się faktem, wystarczyła kwota 75 tys. zł, a takie środki w budżecie może zapewnić 11 podatników,
- **oświetlenie** ulicy Cechowej w **Podgórzu Duchackim** (od ulicy Stojałowskiego do ulicy Podgórki) to udogodnienie infrastrukturalne, na które przeznaczono 250 tys. zł – to środki możliwe do uzyskania z rozliczenia 36 podatników,
- **modernizacja placu zabaw** przy Samorządowym Przedszkolu nr 116 w **Bieńczycach** zamknęła się w kwocie 30 tys. zł, na odnowienie tego miejsca złożyłoby się 5 podatników,
- **przebudowa ulicy Wrony (Dębniki)**, mającej duże znaczenie komunikacyjne, na odcinku od ulicy Chlebicznej do ulicy Topografów poprawiła bezpieczeństwo pieszych, którzy poruszali się dotychczas poboczem – powstały chodniki, oświetlenie i nowy przejazd kolejowy. Koszt robót wyniósł 3,5 mln zł, stanowiąc równowartość wkładu 500 podatników,
- na **remont ulicy Bronowickiej (Bronowice)** przeznaczono około 1,2 mln zł, co przekłada się na 172 rozliczone na terenie miasta zeznania podatkowe,
- powstający na **Grzegórkach Park Kolejowy**, na który przeznaczono w 2025 roku 11 mln zł, obejmuje na tym etapie budowę ścieżki pieszo-rowerowej, psiego wybiegu, ogrodu sensorycznego i nowe nasadzenia. Na taką inwestycję składa się 1572 podatników.

Nowy Park Kolejowy (Dzielnica II Grzegórzki) to koszt odpowiadający 1572 podatników

Fot. Bogusław Świerzowski / krakow.pl

Świeży psi wybieg Krowdrza (Dzielnica V Krowdrza) to koszt zaledwie 45 podatników



**Magiczny
Kraków**

Fot. Jan Graczyński / krakow.pl

Dodatkowe oświetlenie przy ul. Odmętowej Nowa Huta (Dzielnica XVIII) to koszt 11 podatników

Fot. Jan Graczyński / krakow.pl

Zielona przestrzeń ul. Pielęgniarek (Dzielnica IV Prądnik Biały) to koszt 286 podatników

Fot. materiały prasowe ZZM w Krakowie

Bezpieczne przejście ul. Galicyjskiej (Dzielnica XIV Czyżyny) to koszt zaledwie 11 podatników

Fot. Jan Graczyński / krakow.pl

Zdobądź Kartę Krakowską i korzystaj ze zniżek!

Rozliczając PIT w Krakowie, inwestujemy w naszą wspólną przyszłość – a dodatkowo zyskujemy prawo do korzystania z Karty Krakowskiej.

To program lojalnościowy Miasta Krakowa, uruchomiony w 2018 roku, który umożliwia osobom zameldowanym tu na pobyt stały lub **rozliczającym podatek PIT w krakowskim urzędzie skarbowym (ze wskazaniem Krakowa jako miejsca swojego zamieszkania)** korzystanie z systemu zniżek, ulg, preferencji i uprawnień. Dotyczy to m.in. biletów komunikacji miejskiej, opłat wymaganych w Strefie Płatnego Parkowania, biletów wstępów do miejskich instytucji kultury, a także dostępu do wybranych towarów i usług oferowanych przez partnerów programu, także tych komercyjnych.

Partnerzy Karty Krakowskiej oferują zniżki w takich obszarach, jak: kultura, sport i rekreacja, wychowanie i oświata, zdrowie, gastronomia i sklepy, różnego rodzaju usługi. Grono partnerów honorujących Kartę Krakowską liczy obecnie ponad 100 podmiotów, wśród nich są m.in. muzea, teatry, ośrodki sportowe, sklepy stacjonarne i internetowe, punkty usługowe, punkty zajmujące się zdrowiem i urodą, restauracje, kancelarie prawne i adwokackie, agencje reklamowe, serwisy komputerowe czy rowerowe. Ostatnio dołączyły Filharmonia im. Karola Szymanowskiego, Mobilny Serwis Komputerowy PCSERWIS24, krakowskie lodowiska, Kopalnia Soli w Bochni. Pełny wykaz partnerów znajduje się na stronie www.kk.krakow.pl w zakładce PARTNERZY.

Tak więc najważniejsze: aby otrzymać Kartę Krakowską, nie trzeba mieć meldunku – wystarczy pokazać pierwszą stronę formularza PIT za poprzedni rok kalendarzowy, potwierdzoną przez urząd skarbowy prezentatą (pieczętką wpływu) lub Urzędowym Potwierdzeniem Odbioru (UPO). Możliwe jest także przedstawienie zaświadczenia z Urzędu Skarbowego.

Potwierdzeniem Odbioru (UPO). Możliwe jest także przedstawienie zaświadczenia z Urzędu Skarbowego.